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ОСНОВНІ НАПРЯМИ РОБОТИ КОНФЕРЕНЦІЇ
• загальносвітові та європейські тенденції зміни кліматичних та 

агрокліматичних умов, формування політики запобігання зміні клімату 
та адаптації до неї;

• вплив зміни клімату та екстремальних кліматичних явищ на розвиток 
сільського господарства;

• напрями адаптації до зміни клімату технологій вирощування 
сільськогосподарських культур;

• вплив зміни клімату на розвиток галузі тваринництва та напрями 
адаптації до неї;

• зниження імовірності виникнення ризиків у сільському господарстві від 
зміни клімату та екстремальних кліматичних явищ;

• запобігання зміні клімату через збільшення абсорбції парникових газів 
та переходу до низьковуглецевих технологій у сільському господарстві;

• вплив змін клімату на стан водних ресурсів України;
• вплив мінливості та сезонності клімату на аквакультуру, запаси і 

розподіл основних видів риб;
• вплив змін клімату на зміну якості продуктів харчування та негативні 

наслідки для продовольчої безпеки;
• удосконалення освітніх програм галузей знань «Аграрні науки та 

продовольство» і «Ветеринарна медицина» щодо врахування адаптації 
сільського господарства до кліматичних змін;

• просвітницька робота в аграрних закладах освіти в Україні з 
вищезазначених питань.

Зміна клімату та сільське господарство — це два взаємозв'язані процеси 
глобального масштабу. Глобальне потепління впливає на показники у
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сільському господарстві, зміну середніх температур, зміну кількості опадів; 
зміну концентрації діоксиду вуглецю в атмосфері та озону; поява нових 
шкідників та хвороб; зміна якості продуктів харчування. За даними НААН 
України, за останні десятиліття відбувається фактичне зміщення меж 
природно-кліматичних зон країни на 100-150 км на північ. Останніх 15 років 
випадки посухи в Україні стають дедалі частішими та інтенсивнішими. 
Посухи тепер спостерігають у середньому раз на три роки, що призводить до 
значного зниження врожайності культур. А це зумовлює необхідність зміни 
підходів до формування систем ведення землеробства, особливо в умовах 
Південного Степу України. Зрошення в умовах гострого дефіциту природної 
вологи є одним з головних чинників протидії негативним наслідкам 
глобального потепління та підвищення продуктивності рослинницької галузі. 
Оптимальна взаємодія зрошення з іншими складовими землеробства та 
комплексної механізації сприяє інтенсивному використанню рослинами 
тепла, світла, поживних речовин, вологи, що в комплексі забезпечує 
ефективне використання земельних ресурсів, сприяє отриманню високих та 
сталих урожаїв різних за біологічними властивостями та генетичним 
потенціалом культур.

Протягом ХХ ст. зрошення набуло поширення в світі, сьогодні на 
планеті зрошують понад 345 млн га, що становить 21 % від загальної площі 
ріллі, на якій виробляють понад 40 % усієї сільськогосподарської продукції, 
тобто продуктивність одного зрошуваного гектара більше, ніж удвічі 
перевищує вихід рослинницької продукції з неполивної площі. Висока 
ефективність штучного зволоження зумовила вирішення продовольчої 
безпеки людства, оскільки стрімке зростання площ зрошуваних земель.

Україна має велике різноманіття унікальної флори і фауни на всій 
території, а особливо в Карпатах, Криму та дельті Дунаю. За даними деяких 
досліджень, біорізноманіття вже тепер зазнає впливу від зміни клімату. Це 
може мати наслідки для лісової і туристичної галузей у Карпатах. За вищих 
температур і зміни характеру опадів ліси можуть відчувати нестачу води, що 
може призвести до сухості ґрунтів, їхньої деградації та лісових пожеж. Зміна 
складу лісу також змінить різноманітність фауни. У прибережних зонах, 
особливо в дельтах Дунаю і Дністра, зниження стоку води у верхів’ї та 
підвищення її температури можуть змінити екологічні умови на цих 
територіях. Кліматичні зміни також можуть призвести до зміни видового 
складу на всій території України і, зокрема, збільшення кількості шкідників 
та хвороб

Необхідно поглиблювати дослідження з питань районування територій 
для вирощування сільськогосподарських культур на основі оцінювання 
природних агрокліматичних ресурсів, створювати нові сорти і гібриди 
сільськогосподарських культур з оптимальними параметрами адаптованості 
до посушливих умов, розвивати зрошуване землеробство як головний чинник
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отримання стабільного врожаю сільськогосподарських культур та 
ефективного розвитку аграрного сектору й сільських територій, збільшувати 
площі лісів, лісосмуг та зелених насаджень, оптимізувати структуру 
землекористування, посилити міжсекторальні зв’язки, вдосконалювати 
моніторинг іхітіофауни у всіх підгалузях рибного господарства, створити 
ефективну систему тваринництва для поліпшення можливостей тварин 
переносити спеку.

Пропонуємо вашій увазі збірник тез на теми зміни клімату в Україні, її 
наслідків для вітчизняного агропромислового комплексу, способів адаптації 
до несприятливих наслідків зміни клімату та можливостей використання її 
потенційних переваг, а також наукові дослідження в цьому напрямі.

Збірник тез стане в пригоді профільним державним службовцям, 
аграріям, представникам наукової та освітянської спільноти, всім тим, кому 
не байдуже майбутнє планети.

Тетяна Іщенко,
директор ДУ «НМЦ «Агроосвіта»

Михайло Малков, 
координатор програм 
розвитку ФАО в Україні

Раїса Вожегова, директор 
Інституту зрошуваного 
землеробства НААН

В ’ячеслав Шебанін, ректор 
Миколаївського НАУ
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УДК 633.15.003.13:631.87(477.4+292.485)
ЦИГАНСЬКИЙ В.І. канд. с.-г. наук 
Вінницький національний аграрний університет 
tsiganskiyslava@gmail.com

ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ КУКУРУДЗИ ПІД ЧАС 
ВИРОЩУВАННЯ НА ЗЕРНО ЗАЛЕЖНО ВІД ОПТИМІЗАЦІЇ 

ОКРЕМИХ ЕЛЕМЕНТІВ СИСТЕМИ УДОБРЕННЯ

У сучасних умовах ведення аграрного виробництва у зв’язку з високою 
вартістю мінеральних добрив і зростаючим попитом на органічну продукцію 
все більшої актуальності набуває використання добрив нового типу, серед 
яких провідне місце займають мікробіологічні препарати, гумати та 
біодобрива, які сприяють кращій тарнсформації важкодоступних сполук з 
ґрунту в рослину, поліпшують ростові процеси, підвищують продуктивність 
та якість рослинницької продукції.

Дослідженнями з вивчення впливу торф’яного Гумату калію на рівень 
врожайності зерна кукурудзи встановлено, що найбільша прибавка 
врожайності зерна кукурудзи отримана на фоні внесення повної дози добрив 
(гній 30 т/га + КбоРбоКбо) + обробка насіння + обприскування посіву у фазу 3
5 листа -  0,80 т/га. На варіанті обробка насіння (0,25 л/т) найбільшу прибавку 
врожайності отримано на цьому ж фоні -  0,42 т/га.

Дослідження, проведені у Харківському національному аграрному 
університеті ім. В. В. Докучаєва, показали, що оброблення насіння 
ранньостиглого гібрида кукурудзи Харківський 195 МВ гуміновим 
стимулятором росту ГК -  4 МК підвищує індивідуальну продуктивність 
рослин -  збільшується кількість качанів на рослині на 0,3 штуки, довжина 
качана -  на 1,2-1,3 см, діаметр качана -  на 0,6- 0,5 см більше, ніж на варіантах 
К -  1 і К -  2 Збільшується також кількість зерен у ряду на 5,1—5,3 штуки і масу 
1000 насінин -  на 0,18-0,19 г. Приріст урожайності порівняно з контрольним 
варіантом К -  1 становить 0,81 т /га і з контрольним варіантом К -  2 -  0,78 
т/га.

На нашу думку, важливим питанням під час вирощування такої 
стратегічної культури, як кукурудза, є більш широке вивчення особливостей 
ростових процесів рослин, а також формування їх продуктивності залежно від 
застосування гумату калію та його поєднання із органо-мінеральним 
добривом HELPROST в умовах Лісостепу правобережного, що у цьому 
регіоні вивчають вперше та має високу наукову цінність, актуальність та 
виробничу доцільність.

Польові дослідження проводили на дослідному полі Вінницького 
національного аграрного університету, яке розташоване у с. Агрономічне.
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Ґрунт дослідних ділянок -  сірий лісовий середньосуглинковий на лесі з 
вмістом гумусу в орному шарі 1,99 %, рН сольової витяжки 5,6, гідролітична 
кислотність 1,75 мг-екв. на 100 г ґрунту, сума ввібраних основ 18,4 мг-екв. на 
100 г ґрунту. У 100 г ґрунту міститься 6,7 мг легкогідролізованого азоту, 
20,9 мг рухомих форм фосфору, 10,0 мг обмінного калію.

Площа облікової ділянки -  50 м2. Повторність у досліді триразова. 
Розміщення варіантів систематичне в два яруси. Технологія вирощування 
кукурудзи була загальноприйнятою для умов регіону окрім чинників, які були 
поставлені на вивчення.

За результатами проведених досліджень, установлено, що максимальний 
показник площі листкової поверхні -  54,1 тис м2/га спостерігали у варіанті зі 
сумісним використанням ГуміФренд та препарату HELPROST, за цих умов 
порівняно із контролем площа листкової поверхні зросла на 16,2 тис м2/га.

Під час оброблення посівів кукурудзи препаратом ГуміФренд з 
додаванням HELPROST налічувалося 16 рядів зерен, що на 2 ряди більше 
порівняно з іншими варіантами. Визначення кількості зерен в ряду показало, 
що на контрольному варіанті цей показник становив 27,2 шт. За внесення 
препарату ГуміФренд (0,3 л/га) кількість зерен у ряду становила 33,8 шт. 
Застосування бакової суміші ГуміФренд 0,3 л/га з препаратом HELPROST 2,0 
л/га дало можливість рослинам сформувати 40,3 шт. зерен у ряду. Крім того, 
на цьому варіанті досліду було відзначено найвищі показники маси 1000 зерен 
311,6 г, маси качана 262,4 г. та маси зерна із качана 220,3 г.

Збір культури показав, що використання препарату ГуміФренд та його 
бакової суміші із HELPROST забезпечує істотні прибавки врожаю. 
Використання препарату ГуміФренд (0,3 л/га) забезпечило прибавку зерна на 
рівні 6,2 %. Більш суттєву прибавку 11,2 % у досліді отримано у варіанті з 
поєднанням ГуміФренд із HELPROST.

Отже, використання препаратів ГуміФренд та HELPROST на посівах 
кукурудзи в умовах Лісостепу правобережного сприяє поліпшенню живлення 
рослин, забезпечуючи при цьому оптимальні темпи їх вегетативного та 
генеративного розвитку, формуванню високого рівня розвитку листкової 
поверхні. У підсумку найвищий показник урожайності 11,65 т/га забезпечив 
варіант ГуміФренд (0,3 л/га) + HELPROST для кукурудзи (2,0 л/га), що 
перевищувало контроль на 11,2 %.
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